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Визначено генетичний потенціал яєчної продуктивності пти-
ці кращих світових кросів при інтенсивній технології виробни-
цтва продукції. За комплексом ознак максимальний рівень гене-
тичного потенціалу і несучості виявлено для кросу “Тетра СЛ”, 
який доцільно використовувати на птахопідприємствах України.
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Постановка проблеми. Магістральним шляхом розвитку 
галузі птахівництва є використання перспективного генофон-
ду ліній, порід, кросів з високим генетичним потенціалом яєч-
ної і м’ясної продуктивності. В умовах інтенсивного ведення 
галузі птахівництва птиця спеціалізованих кросів відрізняєть-
ся за рівнем пристосованості до умов технологій виробництва, 
має різну стійкість до дії стрес-факторів [1].

Тому, виникла проблема порівняльної оцінки птиці яєчно-
го типу за основними господарсько-корисними ознаками (не-
сучість, маса яєць, якість продукції) з метою вибору найбільш 
адаптованих кросів до умов птахопідприємств України, що 
буде сприяти підвищенню конкурентоспроможності галузі [2].

Для виробництва яєць в Україні використовують промис-
лові кроси як з білою, так і з коричневою шкаралупою яєць пе-
реважно селекції закордонних селекційних фірм, оскільки ці 
кроси в умовах інтенсивних технологій характеризуються ви-
сокими показниками продуктивності [3].

Успішне вирішення проблеми порівняльної оцінки птиці 
сучасних яєчних кросів лімітується відсутністю в Україні спе-
ціальних контрольно-випробувальних станцій з птахівництва, 
що не дає змогу провести породовипробування птиці яєчно-
го і м’ясного напряму продуктивності. В цьому аспекті слід 
здійснити порівняльні випробування кросів птиці, що вико-
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ристовуються в Україні, в умовах декількох птахівничих під-
приємств, що дасть можливість виявити генетичний потенці-
ал продуктивності та ступінь його реалізації в умовах взаємо-
дії “генотип × середовище”.

Виходячи з вказаних передумов, слід вважати актуальним 
дослідження з розробки методології породовипробування пти-
ці в Україні та порівняльної оцінки провідних яєчних кросів в 
співставних умовах технології виробництва яєць і м’яса птиці.

Стан вивчення проблеми. В країнах Західної Європи 
функціонують більше 10 станцій контрольного випробуван-
ня птиці, які з 1973 року проводять порівняльну оцінку птиці 
яєчних кросів. Виявлено значний економічний прогрес у під-
вищенні несучості птиці, який складає для окремих кросів від 
14 до 30 яєць (за десятирічний період). В той же час слід вка-
зати, що, за окремими виключеннями, різниця між комерцій-
ними кросами незначна, що вказує на вирівнювання геноти-
пових відмінностей і певною мірою вказує на деяке “збіднен-
ня” генофонду птахівництва [4]. Тому, пошуки нової інформа-
ції на основі даних контрольних випробувань дозволять оціни-
ти перспективи генофонду, що використовується в племінно-
му і товарному птахівництві.

Слід відзначити, що з цією метою в Інституті птахівництва 
УААН розроблено і апробовано методику порівняльної оцінки 
ліній і кросів птиці, яка дозволяє отримати їх оцінку за комп-
лексом господарсько-корисних ознак [5].

Виходячи з вказаних передумов, слід вважати актуальни-
ми дослідження, спрямовані на порівняльну оцінку кращих 
світових кросів птиці, які використовуються в умовах інтен-
сивних технологій, вивчення кривих несучості з використан-
ням математичних моделей й індексів інтенсивності несучості.

Матеріал і методика досліджень. Дослідження викона-
ні в період 2004-2007 років на базі племптахопідприємства 
“Чорнобаївське” Білозерського району Херсонської області. 
Об’єктом досліджень були кури кросу “Тетра СЛ” (білий колір 
шкаралупи) і коричневих – “Хайсекс браун”, “Ломан браун” й 
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“Іза браун” за 10-ти місячний період несучості. По кожному 
кросу було враховано несучість 300 голів птиці шляхом щоден-
ного обліку кількості знесених яєць. Враховуючи, що показни-
ки несучості значною мірою обумовлені віком птиці, дані що-
місячної несучості були перетворені в пробіти за формулою:

 
5iX XP −

= +
σ

, (1)

де:  Р – пробіт значення несучості;
 Xі – несучість птиці відповідного кросу в і-місяці;

  X  – середня несучість для всіх кросів.
Таке перетворення дало змогу визначити похибку несу-

чості ( XS ) при груповому обліку цієї ознаки.
Результати досліджень. Показники несучості птиці кро-

сів, що вивчалися, наведено в таблиці 1.
Таблиця 1

Несучість птиці кросів яєчного типу, штук яєць

Кроси

Гене-
тичний 
потен-
ціал

 X ± 
XS  σ Cv

Ступінь 
реалізації 
генетично-
го потен-
ціалу, %

Середній 
пробіт

Тетра СЛ 287,4
267,3±
10,24

45,80 17,10 93,0 5,48

Хайсекс браун 247,9
245,7±

8,15
36,45 14,83 99,1 4,45

Ломан браун 258,8
249,9±

7,75
34,64 13,90 93,9 4,89

Іза браун 245,6
222,8±

7,77
34,75 15,59 90,7 4,70

Найбільш високі показники несучості встановлено для 
кросу “Тетра СЛ”, який суттєво переважав показники птиці 
кросів “Ломан браун” й “Іза браун” (Р<0,05). Вірогідна різниця 
всіх кросів встановлена для птиці кросу “Іза браун”.

Нами визначено генетичний потенціал та ступінь його ре-
алізації для птиці кросів, що вивчаються. Показник генетич-
ного потенціалу визначався за формулою:
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де:  ГП – показник генетичного потенціалу;
 Хі – несучість за перші три місяці яйцекладки (помісячно).

Встановлено, що найбільш високий генетичний потенціал 
характерний для кросу “Тетра СЛ” і становить 287,4 штук яєць.

Інші кроси мали дещо нижчі показники, але вони були 
пропорційні їх несучості. Найбільш високі показники реаліза-
ції генетичного потенціалу виявлені для кросів “Хайсекс бра-
ун” і “Ломан браун” (відповідно 99,1 і 93,9). Птиця найменш 
продуктивного кросу Іза браун мала також найменший показ-
ник реалізації генетичного потенціалу (90,7%).

Нами вивчено кореляційну залежність параметрів мате-
матичних моделей (МакНеллі, МакМіллана і Бріджеса), а та-
кож індексів інтенсивності нарощування несучості за її показ-
никами для вивчених кросів за 10-місячний період. Результа-
ти наведено в таблиці 2.

Таблиця 2
Кореляційна залежність параметрів 

моделей і несучості птиці

Моделі

Параметри моделей

 α М е* ( µ **)

МакМіллана 0,427 -0,038 -0,473

Бріджеса 0,124 0,640 -0,277

МакНеллі 0,689 0,820 -0,750

Примітка: * – моделі МакМіллана й МакНеллі; ** – модель Бріджеса

Встановлено, що для всіх моделей підвищення кінетич-
ної швидкості нарощування несучості ( α ) сприяє підвищен-
ню яєчної продуктивності птиці. Найбільш високу кореляцій-
ну залежність виявлено для параметра моделі МакНеллі (r = 
0,689). Показник асимптоти (М) також має прямий зв’язок з 
несучістю при використанні моделі Бріджеса і МакНеллі (від-
повідно 0,840 і 0,820). Для всіх моделей виявлено, що осно-
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вним резервом підвищення несучості є зменшення її спаду 
після досягнення піку. Про це свідчить обернена залежність 
експоненційної швидкості нарощування яйцекладки ( µ ) із за-
гальною несучістю, яка була максимальною для моделі Мак-
Неллі (r = -0,750).

Нами проведено аналіз взаємозв’язку індексів нарощуван-
ня несучості з рівнем яєчної продуктивності дослідних кросів. 
Встановлено високу кореляційну залежність між несучістю й 
індексом рівномірності її нарощування (r = 0,806) і обернену з 
інтенсивністю формування (r = -0,501). Тому, при детальному 
аналізі кривих несучості птиці доцільно використовувати як 
додаткову ознаку індекс рівномірності її нарощування.

Висновки. Серед вивчених кросів яєчної птиці найбільш 
великий генетичний потенціал і рівень несучості виявлено для 
кросу Тетра СЛ, який доцільно широко використовувати при 
інтенсивних технологіях виробництва яєць. Встановлено ко-
реляційні зв’язки параметрів кривих несучості птиці та інтен-
сивності її нарощування з рівнем несучості за 10 місяців про-
дуктивного періоду. Серед них найбільш високу пряму коре-
ляційну залежність встановлено з індексом рівномірності не-
сучості, цей показник можна використовувати як додаткову 
селекційну ознаку.

Перспективи подальших досліджень. Доцільно встанови-
ти зв’язок закономірностей росту ремонтного молодняку птиці 
яєчних кросів з наступною несучістю та якістю яєць.
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